

小山城里带出省冠军

——记咸宁市优秀教师黄维庆

本报记者 黄桂



2021年勇夺湖北省中学生足球联赛冠军、2022年夺得湖北省运动会中学组男子足球亚军……在崇阳县大集中学的荣誉室里，一座座奖杯闪闪发光、格外耀眼。这耀眼的背后，是教师黄维庆日复一日的辛勤付出，在曾经的足球盲区崇阳，他从零起步，带着大集中学足球队7次夺得咸宁市冠军，促使校园足球蔚然成风。

拓荒者：“连哄带骗”凑起一支队

2007年，黄维庆从湖北科技学院毕业，回到故乡崇阳县成为一名乡镇中学教师，他既教体育，也带语文、历史、政治课。“大学选专业时曾有人劝我，说体育是不受重视的‘副课’，足球就更弱势了。可我偏偏选了体育教育的足球方向，因为这是我所热爱的。”黄维庆说，走上工作岗位后，他便开始了每天的固定训练。

2014年，黄维庆萌生了组建学校足球队的想法，他第一个找到在读初中的卢梁。“我篮球打得不错，也不知怎么的，被他说服了改踢足球，后来还当上队长。”卢梁笑着回忆，当时队里全是和他一样的足球零基础学生。

黄维庆不好意思地说：“那时候真是‘连哄带骗’才凑起一支队，既跟学生说好话，还要给家长做工作。”一支球队一般需要22人，黄维庆用了一个多月才找到15人，便开始了每天的固定训练。

2015年，黄维庆正是带着这支“不整编”球队，先后获得咸宁市校园足球联赛第四名、第一名，湖北省联赛分区第三名。也是在那一年，《中国足球改革总体方案》重磅出炉，黄维庆乘着东风，帮助大集中学获批全国首批校园足球特色学校。

创业者：关爱让学生们变了样

刚开始，黄维庆的球队特别艰难，没有足球门架，就用废旧钢管自制；舍不得买标志盘，就捡矿泉水瓶代替；没有体能房，就把队伍拉到上坡路段跑步；没有阻力伞，就用绳子拉着旧轮胎；球网破了



舍不得换，就和学生一起缝缝补补……

“庆哥被朋友开玩笑说像捡破烂的，但他对我们却很大方。”卢梁说，很多学生的球鞋、球袜，还有守门员的全套装备，都是黄维庆出钱买的，平时训练、比赛时大家喝的水，多数时候也是他请客。

卢梁说：“我们那届球队有‘三多’：留守学生多、成绩不好的多、调皮捣蛋的多，但庆哥能镇得住大家。他在训练场上非常有威严，在场下又像大哥一样和我们打成一片，跟我们讲人生道理。受他影响，很多人在初三毕业时像变了个人。”

饶登在当时属于调皮的孩子。他回忆：“我读小学时就逃课，经常跟人打架，初中好几次都想退学。直到遇到庆哥，加入球队，得了冠军，我突然觉得有了奔头，一些坏毛病都改掉了。”过了多年，饶登仍对黄维庆教导的“做任何事，想要成功的前提都是自律”记忆深刻。

2015年中考，大集中学首届足球队15名中学生中，包括卢梁、饶登在内的13人通过足球单招考上重点高中崇阳县一中。2018年，他们又考取了大学。其中，当年成绩垫底的饶登，凭借文化课成绩成绩被长江大学录取，今年他再次发来喜报，考取长江大学研究生。

“原来很多孩子打算上完初中就去打工，后来他们意识到体育可以改变自己，自然就变得上进。”黄维庆说。

截至目前，大集中学足球队先后有15

人荣获国家一级运动员称号。

奋斗者：从县市冠军到省冠军

从县市冠军到省冠军，黄维庆用了七年时间。大集中学足球队靠什么逆袭？黄维庆认为，就是靠坚强的意志品质。

他还记得，2019年在宜昌参加省级比赛时，场下一个阿姨就说：“我猜这场咸宁队赢。”黄维庆不解地问对方，阿姨回答：“你看咸宁队的孩子一个个晒得那么黑，肯定练得扎实。”果然，那场比赛咸宁队轻松取胜。随后一场比赛遇到狂风暴雨，咸宁的队员丝毫未受影响，打出13:0的当届最大分差。最终，黄维庆带队获得全省亚军。

“我们的技术不是最好的，就是靠体能和团队协作取胜，这些年打出了‘下半场的咸宁惹不起’的名声。”黄维庆说，他的球队每天中午、傍晚都会在户外训练，风雨无阻，寒暑不歇。队员们从没有怨言，因为教练比他们更累——每次训练，黄维庆总是第一个去搬器材，训练完又要清理杂物，每次最后一个走。他还是学校的体育教研组长、学科带头人，在训练之余曾长期每周三个校区轮流跑，上16节课体育课。

黄维庆还要对学生的文化课成绩负责，除了每周开两次队内例会做学生的思想工作，还会主动去家访。“说不累那是假的，哪有什么铁人。”黄维庆说，有时候中午训练结束，下午还要上课，他干脆坐在

操场旁边的树荫下歇一会儿，经常是不知不觉睡着了，被来上课的学生叫醒。

黄维庆的妻子偶尔也会抱怨，“别人上班时他上班，别人休息时他要训练，寒暑假从来没有过。最对不起的是我们的儿子，从来不能跟爸爸出门旅游，假期玩得最多的地方就是爸爸的训练场。”

学校也看到了黄维庆的难处，主动减少了他的课时，让他一心一意带好球队。2021年，黄维庆带着以大集中学学生为班底的咸宁队，一举夺得湖北省中学生足球联赛冠军，成为一匹黑马。2022年暑假，黄维庆又带队参加湖北省运动会中学组男子足球比赛，一路打到决赛，最终点球大战不敌武汉队，遗憾地屈居亚军。

播种者：校园足球在生根发芽

一花独秀不是春。带领大集中学足球队不断进步的同时，黄维庆也在崇阳县积极推广校园足球。几年来，黄维庆在训练之余帮助多所中小学和幼儿园培训教练、组织赛事。2018年，校园足球运动在全县多所学校竞相开展，黄维庆又主动要求帮扶远隔县城的港口中学，为此每周日要往返乡间公路60多公里。

黄维庆还提议县足协设立校园足球发展基金，并多方联系赞助单位，帮助不少困难学生圆了足球梦。但当自己面对武汉一家民办小学50万年薪的邀约时，黄维庆却拒绝了：“崇阳的校园足球刚迎来好局面，我不能当‘逃兵’。”

如今的崇阳，确实是校园足球的一块沃土——全县所有中小学都开设了足球课，拥有14所足球特色学校，两所足球特色幼儿园，组建了24支校园足球队，常年参训的学生700余人。

黄维庆的学生，也开始回到家乡接力校园足球事业。“当年我就觉得庆哥在球场上特别有魅力，我暗自想以后也要当足球教练。”首届队员卢梁，大学毕业后来到崇阳县第二实验小学建起足球队，首次参赛便获得全县第三名。他的同届队友陈森勇，如今也成为崇阳四小的足球教练。

“我跟孩子们在一起，不图什么回报，就希望看到他们进步。不仅是球场上，球场外也要成为一个有自信心、上进心的人。”黄维庆说，这就是校园足球的意义。

教育问答

怎样让孩子作息规律

本报记者 王恬

学生的寒假生活开启了，良好的生活习惯是保障学生身体健康和幸福生活的基石，不仅有益身心还会增强学生的自律和自信。但好习惯的养成不是易事，需要强大的毅力和耐心。

近日，一位妈妈就在网上求助类似问题，妈妈反映放假了，孩子黑白昼夜颠倒，晚上不睡早上不起，问如何帮助孩子调整作息？

如果孩子过去作息规律，最近开始昼夜紊乱，那肯定是有原因的，父母首先要弄明白原因在哪？

市心理咨询师张小可说，孩子昼夜颠倒，是因为孩子的各项活动都滞后导致的。放假后孩子开始放飞自我，早上起床晚导致早饭也往后推迟，以此类推自然也就晚睡了。所以，要想改变孩子的不良习惯，需要从整个环节入手，而不是单一环节。

同时，孩子作息不规律，也有一部分原因在家长身上，因为父母平常作息习惯不好，孩子自然也受其影响，所以家长的榜样示范非常重要。

那么父母具体如何帮助孩子调整作息呢？

张小可建议，首先，让孩子多运动。孩子的精力远比我们想象中的充沛，如果孩子当天的精力没有消耗完，晚上精力十足自然也就不会困。所以，白天父母要多带孩子出去走走，追逐游玩消耗孩子的精力，不仅可以锻炼身体，还能培养孩子的自律和乐观精神。

其次，家长做好榜样示范作用。家长是孩子最好的老师，也是最好的榜样，身教大于言传，给孩子讲一堆道理不如身体力行一次。

作为父母要养成良好的习惯，大人的作息规律了，孩子在无形中自然也会受到影响，慢慢地自然也就养成了良好的作息。

然后，家长到点陪孩子一起睡。家长要给孩子规定好作息时间，到点后就要求孩子去睡觉，当然父母最好陪着孩子一起，给孩子做好榜样示范，久而久之孩子也就养成了习惯，只要到点孩子就会主动休息。

总之，孩子良好作息的养成主要依靠父母的示范和引导，当然也需要孩子的坚持和努力。

如何做好数学的启蒙

本报记者 朱亚平

“大宝的数学跟不上，所以二宝想提前给他做好数学启蒙。应该如何在家里给孩子做好数学启蒙教育，让孩子上小学后能轻松应对数学难题。”近日，家住城区的李女士前来咨询。

咸宁市实验二小老师李桥介绍，一直以来，数学都是学科教育的刚需，重要性不言而喻，因此，为孩子从小打好数学基础至关重要。数学启蒙的关键在于培养孩子主动解决问题的能力，让他们学会思考、建立自信。

首先，培养孩子对数学的兴趣。数学是一门抽象的学科，很多孩子在学习数学时会感到枯燥和无趣。家长要想办法让孩子对数学产生兴趣。可以通过数学游戏、数学童话故事等方式，让孩子在轻松愉快的氛围中接触数学，激发他们的好奇心和求知欲。

其次，注重数学启蒙教育的方法和手段。在教育孩子的过程中，要根据孩子的年龄和兴趣选择合适的教学方法和手段。可以通过图画、玩具、实物等教具，来帮助孩子理解抽象的数学概念，让他们在玩中学，在学中玩。

另外，建立良好的学习环境也是数学启蒙教育的重要一环。家长可以给孩子营造一个安静、整洁、温馨的学习环境，让孩子在较好的环境中专心学习数学，避免外界因素对孩子学习的干扰。

此外，家长和教师要注重培养孩子的数学思维能力。数学思维能力是孩子学习数学的关键，它包括逻辑思维、空间想象力、问题解决能力等。可以通过数学启蒙游戏、数学趣味练习等方式培养孩子的数学思维能力。

最后，要注重激发孩子对数学的自信心。很多孩子在学习数学时会感到自卑和沮丧，觉得自己学不好数学。因此，家长和教师要及时给予孩子鼓励和肯定，让他们建立起对数学的自信心，相信自己可以学好数学。

总之，数学启蒙教育是孩子学习数学的重要阶段，家长可以力所能及帮助孩子打下坚实的数学基础，为将来的学习奠定良好的基础。



“厨”类拔萃 “艺”展风采

1月19日，咸宁市交通实验幼儿园开展了主题为“‘厨’类拔萃·‘艺’展风采”的第五届厨艺技能比赛，比赛分为配厨场和主厨场，配厨比赛分为“亮”刀工、“包”技无限、机智问答三个项目，主厨赛通过主厨菜品展示、膳食委员会试吃，评选出最佳厨艺奖、最佳创意奖、最佳风味奖。

该活动旨在提高该园幼儿膳食质量和食堂工作人员的厨艺技能，增进家园之间的沟通，发挥膳食委员会对膳食的监督与管理作用。

记者 陈红菊 通讯员 余璐 摄



下班后又返回公司加班途中被撞身亡能认定为工伤吗？

案例：小何下班后刚回到家中便接到公司领导电话通知，因为客户第二天一早急需资料，怕来不及准备，便要求小何马上回公司加班完善相关资料，无奈小何便又返回公司准备加班。小何骑行电动车途经一个十字路口处，被疾驰而来的一辆大货车卷入，发生车祸，随后被送往医院因失血过多抢救无效死亡。

车间操作工下班后在单位浴室洗澡摔伤能认定为工伤吗？

案例：某日下班后，某机械化工厂职工小林主动跟其他同事承担车间打扫卫生的任务，打扫完成后发现浑身弄得很脏，便打算在车间旁边配备的浴室洗澡后回家。洗澡过程中，由于地板湿滑，小林不慎滑倒摔伤，导致左小腿骨折，后被其他同事送往医院救治。两周后，办公室工作人员向工厂经理汇报，摔倒后小林家人便去当地人社局申请了工伤认定，人社局出具的工伤认定书认定小林的情况属于工伤。但工厂经理认为小林是在浴室摔倒，地点并非工作地点，摔倒的时间是下班时间，时间并非工作时间，同时，小林洗澡摔倒也不是

工作原因导致的，原因并非工作原因，工伤认定不符合“三工”原则（即工作时间、工作地点、工作原因），对该工伤认定存在疑问。那么该情况是否能够认定为工伤呢？

可以认定为工伤。根据《工伤保险条例》第十四条第（二）项规定：工作时间前后在工作场所内，从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的，应当认定为工伤。其中，收尾性工作是指在在工作后的一段合理时间内，从事与工作有关的收尾工作，如收拾工具和工作服，做操作后的个人清理等。本案中浴室虽非字面上的工作场所，

是否能够认定为工伤呢？

可以认定为工伤。社会保险行政部门认为小何下班后回到家中，是在被公司要求返回单位加班的途中遭遇交通事故，仍属于上下班途中，且小何在本次交通事故中无责任，公司无法提供相关证据证明小何不是在上下班途中受伤，所以，小何符合依法被认定为工伤的条件。

但却是工厂为相应工作岗位职工准备的清洗场所，应视为与工作有关，小林洗澡也是从岗位上下来之后立即前往浴室，这段时间符合工作后的合理时间这一条件，在车间浴室洗澡，清理因工作沾染的沙尘，应视为从事与工作相关的收尾性工作。综合各方面因素，小林受伤情形符合《工伤保险条例》的上述规定，应被认定为工伤。

工伤保险之问

咸宁市人力资源和社会保障局 主办

崇阳税务税惠助力生态农业产业链良性发展

本报讯 通讯员李昊、刘智利报道：农产品精深加工产业链，前端联结种养基地和广大农户，尾端联结流通业和服务业，是推动产品增值、农民增收和农业现代化的“金钥匙”。崇阳县税务局积极顺应现代农业发展趋势和市场需求，充分发挥税收职能作用，落实落细税费优惠政策，优化税费服务质效，为农业产业链循环发展“铺路架桥”。

近年来，在肖岭乡政府及白马村的支持下，崇阳力创生态农业有限公司成立了崇阳同嘉种植专业合作社，充分发挥党员户的示范带动作用，积

极推广马蹄、果薯和香稻种植。目前已建有370亩贡薯、香稻、马蹄等种植基地，公司投入百吨级保鲜库、通风贮藏库等深加工设施设备，进一步延伸马蹄加工产业链条，提高农产品附加值，带动农民增收增收。还依托“平台+N”的线上线下一体化营销模式，将马蹄、红薯打造成为本土特色品牌产品，让地道的“崇阳风味”走向更广阔的市场。

谈起这几年的变化，公司负责人熊杜兵颇有感慨：“国家各项税费优惠政策增添了我们发展的信心，税务部门的服务也让我们倍感暖心。”

熊杜兵介绍，去年马蹄迎来丰收季，税务干部上门走访，宣传辅导国家的好政策和发票开具等业务流程，帮助合作社享受增值税减免2万多元。明年计划将种植面积再扩大200亩，让马蹄成为白马村农业增效、农民增收的朝阳产业。

实施乡村振兴，产业兴旺是重点。崇阳县税务局将紧盯农业全产业链企业涉税服务的各个环节，理清脉络，服务前置，积极落实税费优惠政策，大力优化便利办税举措，全力推动涉农产业发展，在乡村振兴调色盘上涂上一抹亮眼的“税务蓝”。

通山县市场监督管理局关于解除聘用合同并终止人事关系的公告

余昌信，男，1973年6月出生，湖北通山人，身份证号码：4223261973****0231，系原通山县食品药品监督管理局职工，2019年3月因机构改革，转隶至通山县市场监督管理局下属事业单位。

自2019年3月起，你一直未到位报到上班，单位通过多种途径通知催告，你至今仍未到岗，已构成旷工。现依据《事业单位人事管理条例》第十五条“事业单位工作人员连续旷工超过15个工作日，事业单位可以解除聘用合同”的规定，经单位党组研究，决定自2024年1月24日起与你解除聘用合同并终止人事关系。请于本公告刊登之日起7日内前往单位办理解除聘用合同、终止人事关系等相关手续。

通山县市场监督管理局
2024年1月24日

崇阳县中医院骨伤科

电话:3066175 3066171 3066230
崇阳县天城镇程家巷36号
(咸)医广告[2023]第013号